

С Т А Н О В И Щ Е

от Доц. Д-р Пенчо Тончев, д.м.
Катедра "Сестрински хирургични грижи"

Медицински университет –Плевен,

избран за член на научното жури на основание на заповед на Ректора на
МУ Плевен № 881/ 01.04 .2019

на дисертационния труд и автореферат на тема
**СЕКСУАЛНИ ДИСФУНКЦИИ СЛЕД
НЕРВОСЪХРАНЯВАЩА РАДИКАЛНА
ПРОСТАТЕКТОМИЯ – ТЕРАПЕВТИЧНИ
ВЪЗМОЖНОСТИ И РЕЗУЛТАТИ**

Представен за публична защита пред научно жури за присъждане на
научна и образователна степен „доктор“

област на висше образование:7.Здравеопазване и спорт,
професионално направление: 7.1. Медицина

Научна специалност: “Урология”,

Автор: Д-р Боян Атанасов Стойков

Свободен докторант в катедра “Сестрински Хирургични грижи“,
Факултет по Здравни Грижи , Медицински университет - Плевен

Доц. Д-р Николай Христов Колев, д.м.

Актуалност на темата

През последните години рака на простатата се превърна във втория най-често диагностициран и третият по смъртност рак сред мъжете в развитите страни. Въпреки технологичния напредък и появата на нови методи за лечение на локализирания карцином на простатата, „златен стандарт“ си остава радикалната простатектомия (РП). Честотата на сексуална дисфункция след радикална операция на простатата е висока и достига до 100%.. Развитието на роботизирана урология и разработването на невросъхраняващи техники за операция позволяват намаляване на този процент. У нас невросъхраняващата РП е рутинна операция, която се изпълнява чрез отворен, лапароскопски или роботизиран достъп. Въпреки натрупания опит и големия брой операции, все още няма достатъчно данни за състоянието на еректилната функция, либидото, еякулацията, оргазма, степента на удовлетвореност от половият акт и сексуалния живот на пациентите преди и след невросъхраняващата РП. В световната литература също няма достатъчно данни за чувствителността на кожата и гланса на половия член преди, след РП, както и след провеждане на адювантно лечение. Затова, считам че темата е актуална не само за нашата страна, но и в международен план. Темата на дисертационния труд на д-р Боян Атанасов Стойков е ценна за обогатяване на клиничната практика в България.

Структура

Становището е изготвено въз основа на представен дисертационен труд в обем 148 страници, съдържащ 62 таблици, 19 фигури и 3 приложения. Структуриран е по правилата за изготвяне на дисертационен труд и е умерено балансиран като съотношение между отделните раздели. С удоволствие подчертавам максималното онагледяване на текста с информативни фигури и таблици. Автора владее широк обхват от статистически методи, за да изпълни целта на проучването си. Статистически значимите резултати са обсъдени добре в дисертацията и в автореферата.

Познаване на проблема

Като цяло обзорът отразява съвременното състояние на проблема и показва отличната литературна осведоменост на д-р Б. Атанасов. Използвани са 234 литературни източника, от които 14 са на кирилица и 220 са на латиница, като 30 % от цитиранията са след 2009 година. Литературният обзор показва отличните възможности на автора за анализиране и обобщаване на литературните данни

Целта е „ да проучим състоянието на сексуалната функция и чувствителността на половия член, преди и след двустранна нервосъхраняваща радикална простатектомия, както и да приложим нов консервативен метод за лечение на следоперативната еректилна дисфункция. "

Задачите са 4, с 5 подзадачи и са формулирани ясно и разбираемо и отговарят на поставените въпроси в края на литературния обзор.

Методика на изследването

Проучени са 97 мъже с карцином на простатната жлеза, оперирани в Клиника по урология на УМБАЛ „Д-р Георги Странски”, Плевен между август 2011 г. и ноември 2017 г. Възрастта на пациентите е между 50 и 73 г.. Разделени са в 3 групи според вида на операцията и последващата терапия. Подходящите клинични, оперативни и терапевтични методи са приложени за решаване на поставените задачи. Приложен е анкетен метод със стандартни въпросници и обективни методи за оценка на чувствителността на члена. Прилаганите научни методи са представени много детайлно. Статистическата обработка на резултатите позволява достигането до обосновани изводи за изследваните характеристики.

Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите

Дисертационният труд на д-р Боян Атанасов е посветен на разработването на актуална тема с важно практическо приложение, като е използвана подходяща методика и получените резултати отговарят на поставената цел.

От извършените мащабни проучвания са формулирани 11 извода, които съответстват на представените резултати.

Приемам формулираните 4 приноса на дисертационния труд.

Докторанта, чрез дисертационния си труд, демонстрира, че е усвоил методиката на научното проучване, че е способен да анализира

литературата, да постави научен проблем, да формулира хипотеза, цел и задачи на проучването, да избере и приложи подходящите методи за анализ и да изведе правилни изводи, съответстващи на резултатите. Считам че д-р Боян Атанасов се е справил отлично при реализацията на своя труд.

Авторефератът отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичните кадри.

Преценка на публикациите и личният принос на докторанта

Д-р Б. Атанасов е публикувал резултатите от своя труд пред научната общност у нас . Авторът е има 5 публикации свързани с темата. Това е безспорно доказателство, че дисертационният труд е лично дело на докторанта, и е плод на систематична многогодишна работа по проблема.

Заключение

Предоставената ми за становище дисертация на д-р Боян Атанасов Стойков на тема „СЕКСУАЛНИ ДИСФУНКЦИИ СЛЕД НЕРВОСЪХРАНЯВАЩА РАДИКАЛНА ПРОСТАТЕКТОМИЯ – ТЕРАПЕВТИЧНИ ВЪЗМОЖНОСТИ И РЕЗУЛТАТИ ” отговаря напълно на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България. Това е актуален, много добре планиран и реализиран научен труд.

Поради гореизложеното, давам напълно убедено своята положителна оценка за дисертационния труд.

Позволявам си да призова уважаемите членове на Научното жури да присъдят на д-р Боян Атанасов Стойков образователна и научна степен „доктор" по „урология“ към което се присъединявам и аз.

Плевен

доц. д-р П. Тончев дм:

29.05.2019

